
Verbale n. 18 del 20/07/2023. 
 
Alle ore 20:30, effettuato l’appello nominale, risultano presenti il presidente del consiglio Michela 
Gambino e i consiglieri comunali Capizzi Giuseppe, Caserta Irene, Cutraro Vincenzo, De Luca 
Giuseppe, Grassia Francesco, Lizio Miriana, Putrino Antonino, Saitta Luca, Saitta Mattia e 
Spatafora Maria. Presenziano per l’amministrazione comunale, ai sensi dell’art. 20 della l. r. 26 
agosto 1992, n. 7, come modificato dalla l. r. 1 settembre 1993, n. 26, il sindaco Arch. Giuseppe 
Capizzi e l’assessore comunale Parrinello Luigi. È altresì presente il revisore dei conti dell’ente, 
dott. ssa Anna Lucia Nicoloso. 
 
Prende la parola il presidente del consiglio comunale Michela Gambino, la quale innanzitutto rende 
noto al civico consesso che la consigliera comunale Foti Maria ha trasmesso una giustificazione a 
sostegno della propria assenza dalla seduta in corso di svolgimento. 
 
Viene, quindi, introdotto il primo punto posto all’ordine del giorno, riguardante la proposta avente 
ad oggetto la lettura ed approvazione dei verbali della seduta precedente del 24/06/2023, dal n. 9 al 
n. 16. Il presidente del consiglio Michela Gambino, accertato che non vi sono interventi in merito 
all’argomento in discussione, pone ai voti degli astanti, da esprimersi in forma palese per alzata di 
mano, l’approvazione della proposta in esame. 
 
Presenti e votanti n. 11 
Favorevoli: 11 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
Vista l’allegata proposta di deliberazione concernente l’oggetto, corredata dei pareri, espressi 
favorevolmente, di regolarità tecnica e contabile; 
Visto l’O. A. EE. LL. vigente nella Regione Siciliana, come modificato ed integrato dalle l. r. 11 
dicembre 1991, n. 48, e l. r.  23 dicembre 2000, n. 30, e successive modifiche ed integrazioni; 
Visto il vigente statuto comunale; 
Preso atto delle risultanze della votazione sopra riportate, 
 

DELIBERA 
 
di APPROVARE la proposta di deliberazione avente ad oggetto la lettura ed approvazione dei 
verbali della seduta precedente del 24/06/2023, dal n. 9 al n. 16. 

***************************** 
Verbale n. 19 del 20/07/2023. 
 
Presenziano per l’amministrazione comunale, ai sensi dell’art. 20 della l. r. 26 agosto 1992, n. 7, 
come modificato dalla l. r. 1 settembre 1993, n. 26, il sindaco Arch. Giuseppe Capizzi e l’assessore 
comunale Parrinello Luigi. È altresì presente il revisore dei conti dell’ente, dott. ssa Anna Lucia 
Nicoloso. 
 
Viene introdotto il secondo punto posto all’ordine del giorno, riguardante la proposta avente ad 
oggetto la lettura ed approvazione del verbale della seduta precedente del 28/06/2023, n. 17. 
Il presidente del consiglio Michela Gambino, accertato che non vi sono interventi in merito 
all’argomento in discussione, pone ai voti degli astanti, da esprimersi in forma palese per alzata di 
mano, l’approvazione della proposta in esame. 
 
Presenti e votanti n. 11 
Favorevoli: 11 



 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
Vista l’allegata proposta di deliberazione concernente l’oggetto, corredata dei pareri, espressi 
favorevolmente, di regolarità tecnica e contabile; 
Visto l’O. A. EE. LL. vigente nella Regione Siciliana, come modificato ed integrato dalle l. r. 11 
dicembre 1991, n. 48, e l. r. 23 dicembre 2000, n. 30, e successive modifiche ed integrazioni; 
Visto il vigente statuto comunale; 
Preso atto delle risultanze della votazione sopra riportate, 
 

DELIBERA 
 
di APPROVARE la proposta di deliberazione avente ad oggetto la lettura ed approvazione del 
verbale della seduta precedente del 28/06/2023, n. 17. 

***************************** 
Verbale n. 20 del 20/07/2023. 
 
Presenziano per l’amministrazione comunale, ai sensi dell’art. 20 della l. r. 26 agosto 1992, n. 7, 
come modificato dalla l. r. 1 settembre 1993, n. 26, il sindaco Arch. Giuseppe Capizzi e l’assessore 
comunale Parrinello Luigi. È altresì presente il revisore dei conti dell’ente, dott. ssa Anna Lucia 
Nicoloso. 
 
Viene introdotto il terzo punto posto all’ordine del giorno, riguardante la proposta avente ad 
oggetto l’approvazione rendiconto della gestione esercizio 2022.  
Dopo aver spiegato che il rendiconto costituisce l’esame della gestione contabile dell’ente 
nell’anno precedente, il presidente del consiglio comunale Michela Gambino chiede al revisore se 
vuole intervenire sulla proposta in discussione. La dott. ssa Anna Lucia Nicoloso riferisce che, 
essendo stata nominata solo da qualche tempo revisore dell’ente, è la prima volta che si trova a 
redigere una relazione sul rendiconto del comune di Maletto e che, considerando anche le relazioni 
del revisore precedente, non ha avuto modo di riscontrare irregolarità nella gestione del bilancio 
dell’esercizio 2022. 
Prende la parola anche il consigliere comunale Giuseppe De Luca, il quale rappresenta che il 
proprio gruppo consiliare di appartenenza voterà in senso favorevole all’approvazione della 
proposta in esame dal momento che si tratta di un rendiconto che tiene conto della gestione della 
precedente amministrazione, rilevando che dall’approvando bilancio consuntivo emerge un avanzo 
di circa 600.000 euro. 
A questo punto il presidente del consiglio Michela Gambino, accertato che non vi sono ulteriori 
interventi in merito all’argomento in discussione, pone ai voti degli astanti, da esprimersi in forma 
palese per alzata di mano, l’approvazione della proposta in esame. 
 
Presenti e votanti n. 11 
Favorevoli: 11 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
Vista l’allegata proposta di deliberazione concernente l’oggetto, corredata dei pareri, espressi 
favorevolmente, di regolarità tecnica e contabile; 
Visto l’O. A. EE. LL. vigente nella Regione Siciliana, come modificato ed integrato dalle l. r. 11 
dicembre 1991, n. 48, e l. r. 23 dicembre 2000, n. 30, e successive modifiche ed integrazioni; 
Visto il vigente statuto comunale; 



Preso atto delle risultanze della votazione sopra riportate, 
 

DELIBERA 
 
di APPROVARE la proposta di deliberazione avente ad oggetto l’approvazione rendiconto della 
gestione esercizio 2022. 
 
Con separata ed unanime votazione, alla quale si procede sempre per alzata di mano, il consiglio 
comunale dichiara l’immediata esecutività della delibera appena approvata. 
 

***************************** 
Verbale n. 21 del 20/07/2023. 
 
Presenziano per l’amministrazione comunale, ai sensi dell’art. 20 della l. r. 26 agosto 1992, n. 7, 
come modificato dalla l. r. 1 settembre 1993, n. 26, il sindaco Arch. Giuseppe Capizzi e l’assessore 
comunale Parrinello Luigi. È altresì presente il revisore dei conti dell’ente, dott.ssa Anna Lucia 
Nicoloso. 
 
Si procede, quindi, con la trattazione del quarto punto posto all’ordine del giorno, concernente il 
rinnovo della Commissione Elettorale Comunale a seguito delle elezioni amministrative del 28 e 
29 maggio 2023. Quinquennio 2023/2028. 

Il presidente del consiglio comunale illustra le modalità attraverso le quali verranno nominati i 
componenti effettivi e quelli supplenti della commissione elettorale comunale e subito dopo 
provvede a nominare scrutatori i consiglieri comunali Caserta Irene, Spatafora Maria e Saitta 
Luca. 

A questo punto si procede con le operazioni di voto volte all’elezione dei tre componenti effettivi 
della commissione elettorale comunale. A votare nell’ordine sono il presidente del consiglio 
comunale e i consiglieri comunali Lizio Miriana, Capizzi Giuseppe, Putrino Antonino, Saitta 
Mattia, Spatafora Maria, Caserta Irene, Grassia Francesco, De Luca Giuseppe, Saitta Luca e 
Cutraro Vincenzo. Effettuato lo spoglio risulta che le consigliere comunali Caserta Irene e 
Spatafora Maria hanno ottenuto quattro preferenze ciascuna, mentre il consigliere De Luca 
Giuseppe ha riportato tre preferenze, con la conseguenza che gli stessi vengono nominati 
componenti effettivi della commissione elettorale comunale di Maletto. 

Si procede con le operazioni di voto volte all’elezione dei tre componenti supplenti della 
commissione elettorale comunale. A votare nell’ordine sono il presidente del consiglio comunale 
e i consiglieri comunali Lizio Miriana, Capizzi Giuseppe, Putrino Antonino, Saitta Mattia, 
Spatafora Maria, Caserta Irene, Grassia Francesco, De Luca Giuseppe, Saitta Luca e Cutraro 
Vincenzo. Effettuato lo spoglio risulta che i consiglieri comunali Lizio Miriana e Putrino 
Antonino hanno riportato quattro preferenze, mentre il consigliere comunale Saitta Luca ha 
ottenuto tre preferenze, con la conseguenza che gli stessi vengono nominati componenti supplenti 
della commissione elettorale comunale di Maletto. 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
Vista l’allegata proposta di deliberazione concernente l’oggetto, corredata dei pareri, espressi 
favorevolmente, di regolarità tecnica e contabile; 
Visto l’O. A. EE. LL. vigente nella Regione Siciliana, come modificato ed integrato dalle l. r. 11 
dicembre 1991, n. 48, e l. r.  23 dicembre 2000, n. 30, e successive modifiche ed integrazioni; 
Visto il vigente statuto comunale; 
Preso atto delle risultanze delle operazioni di voto sopra riportate, 



 
DELIBERA 

 
di FAR PROPRIA la proposta di deliberazione avente ad oggetto il rinnovo della Commissione 
Elettorale Comunale a seguito delle elezioni amministrative del 28 e 29 maggio 2023. 
Quinquennio 2023/2028; 

di DARE ATTO che i consiglieri comunali, Caserta Irene, Spatafora Maria e De Luca Giuseppe, in 
virtù dei voti di preferenza ottenuti, sono stati nominati componenti effettivi della commissione 
elettorale comunale per il quinquennio di riferimento; 

di DARE ATTO, altresì, che i consiglieri comunali, Lizio Miriana, Putrino Antonino e Saitta Luca, 
in virtù dei voti di preferenza ottenuti, sono stati nominati componenti supplenti della commissione 
elettorale comunale per il quinquennio di riferimento. 

***************************** 
Verbale n. 22 del 20/07/2023. 
 
Presenziano per l’amministrazione comunale, ai sensi dell’art. 20 della l. r. 26 agosto 1992, n. 7, 
come modificato dalla l. r. 1 settembre 1993, n. 26, il sindaco Arch. Giuseppe Capizzi e l’assessore 
comunale Parrinello Luigi. È altresì presente il revisore dei conti dell’ente, dott.ssa Anna Lucia 
Nicoloso. 
 
Viene introdotto il quinto ed ultimo punto posto all’ordine del giorno, riguardante la proposta 
avente ad oggetto il rinnovo della commissione comunale aggiornamento albi giudici popolari di 
Corte di Assise e  di Corte di Assise di Appello. Quinquennio 2023/2028.  
 
Il presidente del consiglio comunale illustra le modalità attraverso le quali verranno nominati i 
componenti della commissione per l'aggiornamento dell'albo comunale dei giudici popolari e 
subito dopo provvede a nominare scrutatori, in rappresentanza del gruppo di maggioranza 
consiliare, i consiglieri comunali Caserta Irene e Spatafora Maria e, in rappresentanza del gruppo 
consiliare di opposizione, il consigliere comunale Saitta Luca. 
A questo punto si procede con le operazioni di voto volte all’elezione dei componenti della 
commissione per l'aggiornamento dell'albo comunale dei giudici popolari. A votare nell’ordine 
sono il presidente del consiglio comunale e i consiglieri comunali Lizio Miriana, Capizzi 
Giuseppe, Putrino Antonino, Saitta Mattia, Spatafora Maria, Caserta Irene, Grassia Francesco, De 
Luca Giuseppe, Saitta Luca e Cutraro Vincenzo. Effettuato lo spoglio risulta che i consiglieri 
comunali Lizio Miriana e Putrino Antonino hanno ottenuto quattro preferenze ciascuno, mentre il 
consigliere Cutraro Vincenzo ha riportato tre preferenze. Conseguentemente i consiglieri comunali 
Lizio Miriana e Putrino Antonino vengono nominati componenti della commissione comunale 
aggiornamento albi giudici popolari di Corte di Assise e di Corte di Assise di Appello. 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
Vista l’allegata proposta di deliberazione concernente l’oggetto, corredata dei pareri, espressi 
favorevolmente, di regolarità tecnica e contabile; 
Visto l’O. A. EE. LL. vigente nella Regione Siciliana, come modificato ed integrato dalle l. r. 11 
dicembre 1991, n. 48, e l. r.  23 dicembre 2000, n. 30, e successive modifiche ed integrazioni; 
Visto il vigente statuto comunale; 
Preso atto delle risultanze delle operazioni di voto sopra riportate, 
 

DELIBERA 
 



di FAR PROPRIA la proposta di deliberazione avente ad oggetto il rinnovo della commissione 
comunale aggiornamento albi giudici popolari di Corte di Assise e di Corte di Assise di Appello. 
Quinquennio 2023/2028; 

di DARE ATTO che i consiglieri comunali, Lizio Miriana e Putrino Antonino, in virtù dei voti di 
preferenza ottenuti, sono stati nominati componenti della commissione comunale aggiornamento 
albi giudici popolari di Corte di Assise e  di Corte di Assise di Appello per il quinquennio di 
riferimento. 

A questo punto è presente anche il responsabile dell'area economico-finanziaria e dell'area 
amministrativa dell'ente dott. Salvatore Spatafora, al quale il presidente del consiglio comunale 
cede la parola per chiarire “la questione del disavanzo”.  
Il ragioniere dell'ente spiega che, a seguito dell'introduzione della normativa in materia di 
contabilità armonizzata nel 2015 (che ha previsto nuove regole per quanto riguarda le imputazioni 
contabili), è stato ricavato un disavanzo tecnico che andava ripianato in trent'anni in misura pari, 
almeno per quanto riguarda il comune di Maletto, a circa 42.000, 00 all'anno, facendo notare che il 
ripiano sta avvenendo più rapidamente rispetto a quanto inizialmente programmato e ritenendo che 
esso possa concludersi anche prima dei trenta anni. Il ragioniere precisa altresì che, in 
ottemperanza al principio della prudenza, nel calcolo del disavanzo tecnico ha ritenuto di dover 
escludere i residui attivi di importo molto contenuto ed in questo ha avuto ragione in 
considerazione delle successive rottamazioni disposte dallo Stato, precisando, invece, che non 
esiste disavanzo per quanto riguarda la competenza. Proseguendo nel proprio intervento, il 
ragioniere fa alcune considerazioni in merito agli accantonamenti, riferendosi al fondo crediti 
dubbia esigibilità (rappresentando il comune di Maletto può contare su una discreta capacità di 
riscossione) e al FAL, precisando che in questo caso si trattava di un'anticipazione di liquidità 
concessa ai comuni dalla Cassa Depositi e Prestiti (circa 334.000, 00 per quanto riguarda il comune 
di Maletto). Il ragioniere, inoltre, fa alcune considerazioni in merito al fondo per le società 
partecipate, al fondo per il contenzioso ed al fondo per crediti futuri. 
 
A questo punto il presidente del consiglio chiede al ragioniere di comprendere a quale 
amministrazione si possono ricondurre i debiti derivanti da contenzioso. 
Il ragioniere riferisce che la buona politica portata avanti dalla varie amministrazioni che si sono 
man mano succedute ha comportato la corretta applicazione delle norme contabili, con il 
conseguente tempestivo riconoscimento dei debiti fuori bilancio, il che ha determinato sempre 
l'esistenza di pochi debiti fuori bilancio. Il ragioniere sottolinea le criticità determinate 
dall'aumento dei costi inerenti al servizio di gestione dei rifiuti ed invita il consiglio ad approvare a 
breve il nuovo piano finanziario TARI e le nuove tariffe al fine di evitare squilibri di bilancio e 
scoperture finanziarie. Il ragioniere conclude il proprio intervento, rappresentando che “lo stato di 
salute dell'ente è buono, discreto”. 
 
Non registrandosi altri interventi e non essendovi altro da deliberare o da discutere, il presidente 
del consiglio comunale dichiara chiusi i lavori consiliari alle ore 21:26. 

***************************** 
 


